



◆莊奕鵬和孩子们在「喜閱屋」分享讀書的樂趣。

書香漫山村 喜閱潤童心

深圳民警莊奕鵬帶領團隊：行萬里路送萬卷書 八年籌建12書屋

旅途只住廉價小旅館，買一件玩具都要討價還價，他卻帶領團隊募集愛心捐款近200萬元（人民幣，下同），建了12間如夢幻般的「喜閱屋」；錯過了自己孩子中考、高考的關鍵時期，他卻讓14個少數民族地區的兩萬多名山村孩童直接受益；當別人在假期與家人旅遊觀光時，他卻自費前往山區考察，面對無數次的山體滑坡亦沒有停止前行的腳步。

他是深圳邊檢總站民警莊奕鵬，一名駐守在南粵國門的移民管理警察，也是「喜閱屋」公益項目執行人。「喜閱屋」是由深圳邊檢總站文錦渡邊檢站發起策劃，2016年至今，莊奕鵬帶領團隊在全國4省7市打造了12間「喜閱屋」，激發了邊遠山區孩子閱讀熱情，為大山深處送去縷縷書香，5,170名孩子在各類朗讀和徵文比賽中獲得了優秀的成績。莊奕鵬因此入選2023年第四季度「中國好人榜」。

◆文：香港文匯報記者 石華、通訊員 黃婧嫻

圖：香港文匯報深圳傳真



掃碼看片

在文錦渡邊檢站辦公區域，書架上放着一張拍於十年前的照片，照片中一群貴州山區的孩子站在木質的教學樓前，這張照片就是「喜閱屋」的起源。

鏡頭拉回到十年前，文錦渡邊檢站一位民警長期在該校資助貧困學生，消息傳開後，不少民警也加入到捐助的行列，後來就集結成一支部隊。

自費考察不停步 上門「化緣」籌資金

「在早年的教育幫扶過程中，我們發現山區的孩子缺少的不僅僅是書，還有一個良好的閱讀空間。」莊奕鵬表示，捐書、捐錢等「授人以魚」的方式只能滿足孩子「有書看」的需要，而真正讓孩子們能夠「讀好書」、「好讀書」從而理解「讀書好」的意義，就要給山區孩子創造良好的閱讀環境和閱讀習慣，這也成為「喜閱屋」創立的靈感起源。

建在哪？錢在哪？這兩個問題成為「喜閱屋」籌建初期兩大難題。為了解決「喜閱屋」選址問題，莊奕鵬利用個人休息時間，奔波在廣東的偏遠山區，反覆比對確定了施工地點。地點確定了，錢從哪裏來？莊奕鵬和團隊上門「化緣」，尋找愛心企業和人士，終於在三個月後募集到第一間「喜閱屋」的改造建設資金——4萬元人民幣。

在選擇圖書方面，他和團隊在羅湖周邊的小學做問卷調查，選出深圳小朋友最喜歡的課外讀物，再去募集圖書送到山區。莊奕鵬說，「他們雖然生活在貧困山區，但仍能通過閱讀看到山外的世界。」

傢具設計一手包 施工圖精確到厘米

為了節約成本，能自己做的堅決自己做，但設計圖紙、施工方案、建設與驗收……一道道難題擺在莊奕鵬面前，沒有任何專業背景的他只能硬着頭皮頂下來。

雖然不是自己的專業範疇，但莊奕鵬如照顧孩子般對「喜閱屋」進行精心設計，在設計圖紙前，他都要與山區的孩子們溝通，了解他們最想去的地方和最喜歡的元素。

此外，為了更貼近孩子的想法，每當建設一間「喜閱屋」，他都會「貓」在家裏，偷偷看上幾天的動畫片，以補充童話設計方面的靈



◆2023年，深圳邊檢總站民警莊奕鵬獲評「全國鄉村閱讀推廣人」。

感。「書櫃要1.1米高，讓孩子們剛好夠得着；插座要隱藏好，防止觸電；全屋油漆傢具必須做到零甲醛……」莊奕鵬畫的每張施工圖精確到厘米，所有的細節都由他一手負責，就連小小的裝飾貝殼也是他從海邊淘來的。

募款近兩百萬元 逾兩萬孩童受益

「工作是不能耽誤的，我也不能時刻在施工现场盯着。」莊奕鵬表示，為了能及時跟進施工情況，在每天下班和休息的時候，他通過視頻與前方溝通。

在邊建邊摸索中前行，2016年12月，經過近一年籌建，第一間「喜閱屋」在河源東源縣石崗小學投入使用。

此後的八年中，莊奕鵬利用假期自費前往全國各地邊遠山區考察，行程達十幾萬公里，帶領團隊募集社會愛心捐款近200萬元、書籍3萬6千多冊，讓12間如夢幻般的「喜閱屋」在廣東、廣西、雲南和貴州等地的群山裏落地生根，涉及14個少數民族地區，讓兩萬多名山村孩童直接受益。



◆雲南省芒市風平鎮「喜閱屋」。

閱讀山外的世界 點燃孩童讀書熱情

特稿

良好的閱讀習慣具有強大的感染力，浸潤在「喜閱屋」美麗的環境中結伴閱讀，孩子們也逐步養成了熱愛閱讀的習慣。據了解，每周平均一個在校學生在「喜閱屋」的時間約三個課時，約增加一本課外讀物的讀書量。迄今為止已有5,170名孩子在不同級別、不同類型的朗讀和徵文比賽中獲得了優秀的成績。

「莊伯伯每年休假都來我家看望我，給我帶衣服和許多新的圖書，每逢過年都會給我寄來年貨，我姐姐在他的

幫助下去了深圳學習美容美髮，現在家裏的收入比以前多了不少。」在貴州凱里市格細小學，留守兒童楊明說道。「每當逢年過節，莊警官總會打電話給我，委託我給楊仙花家買點節日「禮物」去，還特別交代要買肉買米買油買點零食，所以每次我都是手裏提的肩背的，楊仙花全家人高興壞了，貴州格細小學的吳榮平副校長說。

心繫貧困生 回訪見成長

其實，在每一間「喜閱屋」建設的學校，莊奕鵬和他的團隊都一直堅持尋找學校裏的困難學生，在建設喜閱屋的間隙，他一次次走進這些困難學生的家裏，每一名困難學生的家庭情況都做好記錄。

在第二間「喜閱屋」籌建時，惠州酥膠小學的一名小男孩引起了莊奕鵬和團隊的注意，小男孩與奶奶相依為命，居住條件簡陋，在這樣的環境下，小男孩一直處於自卑的心態，見到生人時下意識地躲到老師身後。「喜閱屋」建成後，小男孩很喜歡這裏的環境，每天都要去讀書，當團隊再次探訪時，以前自卑的小男孩可以主動牽着民警的手講着自己的成績。

「我們每周都有閱讀課，每年全民讀書日來臨之際，孩子們更會沸騰起來，因為學校都要舉辦為期一個月的讀書活動。」雲南省芒市風平鎮中心小學校長李才能說；「孩子們的閱讀和寫作水平有很大進步，很多孩子已經能背誦上百首古詩詞，不少孩子被評為「閱讀之星」，河源石崗小學的邱月才校長說。

期待進入「喜閱屋」的孩子們。



社會溫暖匯聚 公益之花盛開

「喜閱屋」公益項目的發展經歷了從一個人的助學力量，到一個助學小組的加入，再到一支隊伍參與，最終到社會公益力量的匯聚。

八年來，「喜閱屋」影響了越來越多人，走上品牌建設之路。

文錦渡邊檢站政治處副主任胡春琴告訴香港文匯報記者，「喜閱屋」投入使用至今，文錦渡邊檢站每個支部對接一間「喜閱屋」，建立了每年定時探訪和不定時線上互動的閱讀推廣機制，鏈接社會兒童閱讀公益機構，利用各個節日期，送課上門、開展愛國主義教育系列讀書活動，為孩子們講好中國故事。

「參與到這些活動的同時，無形中增加了隊伍的凝聚力，也增強了民警們的公益心、同理心。」

「喜閱屋」項目也吸引了眾多愛心人士，把目光投向鄉村閱讀習慣的培養和鄉村閱讀推廣模式的實踐。

他們當中有藝術工作室的老師、經營木地板的個體戶、環保油漆的代理商……同時，越來越多「喜閱屋」本土愛心企業也紛紛加入，主動為「喜閱屋」建設捐資、捐書，不僅推動了當地鄉村教育的發展，也觸發了本土公益氛圍的形成。

胡春琴表示，「喜閱屋」開闢了一片公益的田野，帶動了更多身邊人投身公益志願。從組織義工開展社區服務到打造紅、黃、藍三支義工隊服務出入境旅客，再到組織「花漾口岸『益』路平安」打造兒童友好口岸，文錦渡邊檢站「公益+」志願服務體系不斷形成壯大。

酸甜苦辣自知 堅守獲得認可

在莊奕鵬的辦公桌上，寫着這樣一句話：「潤物時能耕心，達己時能達人，喧囂時能自律，困境時能自癒。」

八年的時間，有太多的酸甜苦辣：在考察時遇到山體滑坡，半山瞬間滑落，距離車身只有十米遠；每次考察都是自費前往，為了省下錢給孩子們買「見面禮」，他習慣入住百元以下廉價小旅館，當朋友接他時感到不可思議；為了控制成本，他在網上不停地與商家討價還價，引來商家的不屑。相比這些委屈，莊奕鵬更覺得愧疚的是，一轉眼，孩子已經長到一米九了，孩子中考時他在怒江考察，孩子高考時他在百色施工……「我不是沒想過放棄，只是不捨。」在莊奕鵬的手機裏保存着這樣一張照片，一群山裏的孩子舉起手爭先恐後地想進入「喜閱屋」，每當他堅持不下去時，都會點開看一看。莊奕鵬告訴香港文匯報記者，這是廣西百色西林縣羅湖實驗小學「喜閱屋」建成後，首次對孩子們開放，老師讓他們去把手洗乾淨再報名，片刻後幾十名孩子們擁了過來，舉起手對老師喊道「我洗乾淨了」、「我想去書屋」！

正是這份堅持，這份熱愛，才有了認可和成績。在項目團隊的努力下，「喜閱屋」獲評「深圳市共青團創新項目」、「深圳市十佳公益項目」、「全國最美農家書屋」等榮譽，莊奕鵬本人也獲評「全國鄉村閱讀推廣人」和「深圳市關愛行動十位愛心人物」。



◆廣西百色西林縣羅湖實驗小學「喜閱屋」建成後，孩子們洗乾淨手爭先進入，被學校校長拍下這張照片，莊奕鵬說這張照片讓他非常感動。